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Фоміна Л.В., Калініченко О.В., Дудка А.М.

Кафедра української мови, основ психології та педагогіки

Проблема виховання та розвитку особистості є одним з найбільш актуальних соціальних чинників суспільного  життя, що вимагає глибокого наукового обґрунтування психологічної сутності аспектів цього процесу. 

Виховання, яке ґрунтується на свідомому оволодінні особистістю системою духовно -моральних цінностей, неможливе без розвитку в неї розуму, почуттів, волі. Саме на єдності цих психічних функцій і формується кожна цінність і духовний розвиток у цілому. Зазначимо, що дана єдність означає одухотворення розуму почуттями та сильною волею. Адже сам по собі розум буде шаблонним, холодним, таким, що не відчуватиме людської добродійності. 


Розуміння духовних істин, проникнення в них доступне тільки почуттєво збагаченому розуму, зміцненому волею мислення. Лише такий розум забезпечує особистості можливість розуміння того, якими є соціальні ситуації, що її оточують, і того, яку вибрати стратегію і тактику поведінки.

У сучасній системі педагогічних знань у процесі викладання природничих і не тільки наук звертається увага на розвиток креативних здібностей студентів, індивідуалізацію їх освіти з урахуванням інтересів до творчої діяльності. Одним із основоположних принципів відновлення змісту освіти є його особистісна орієнтація, яка передбачає опору на суб’єктний досвід студентів, актуальні потреби кожного студента. У зв’язку з цим гостро постає питання про організацію активної пізнавальної діяльності студентів, яка сприяє накопиченню творчого досвіду з молодшого віку, як основи, без якої самореалізація особистості на наступних етапах безперервної освіти стає малоефективною.

На сьогодні актуальна проблема пошуку засобів розвитку розумових здібностей, пов’язується з творчою діяльністю особистості як у колективній, так і в індивідуальній формі навчання.

Розвиток і вдосконалення сучасної освіти в умовах глобалізації, інформатизації не можна уявити без упровадження різного роду інновацій, перегляду цілого ряду принципових позицій у відношенні до того, «чому та як» сьогодні навчати. І перевага тут надається саме розвитку творчих здібностей, творчому потенціалу, творчому саморозвитку, творчій індивідуальності, креативності особистості.

У сучасному словнику з педагогіки подається таке визначення креативного мислення - це здатність висловлювати незвичайні ідеї, нетрадиційно мислити, швидко розв’язувати проблемні ситуації. Галузь креативності складна для досліджень та викликає чималу кількість суперечок, оскільки накопичено достатньо емпіричних фактів щодо даної проблеми.

У сучасній психології існує окремий напрямок, який вивчає проблеми творчості та творчої діяльності - психологія творчості, основна задача якої складається з розкриття психічних закономірностей та механізмів творчого процесу та креативності.

На думку М.Холодної, однією з форм виявлення інтелектуальних здібностей є креативність, де мислення представлено такими ознаками:

Швидкістю (кількість ідей, які виникають за одиницю часу);

Оригінальністю (можливість давати ідеї, які відрізняються від загальних пізнавальних стандартів);

Сприйняттям (чутливістю до деталей, протиріч, невизначеності);

Метафоричністю (можливість створювати фантастичні ідеї, вміння в простому бачити складне, а в складному просте).

На нашу думку, розвитку креативного мислення в студентів сприятиме відмова від стереотипних способів мислення та здатність ризикувати (дивергентне мислення), гнучкість мислення, швидкість мислення, багата уява, сприйняття неоднозначних речей, високі естетичні цінності, розвиток інтуїції. (Р.М. Сімпсон та Дж.Гілфорд). Причому викладач повинен активно сприяти цьому. Творча діяльність є не тільки шляхом до пізнання внутрішнього світу студента, його креативності, але й результатом їх розуміння та прояву. Тому будь-яка творчість пов’язана з проявом креативних здібностей студента, які розвиваються у творчому процесі.

Для розвитку креативних здібностей особистості викладач повинен поєднувати пізнавальну, пошукову активність та ініціативу студента, створювати умови для розвитку креативних здібностей, використовувати різні форми, методи, прийоми, засоби діяльності, щоб створювати атмосферу, що сприяє появі нових ідей та думок, що допоможе студенту краще пристосуватися до світу, оточення, інших людей та до самого себе. Тобто, креативне мислення - це творче мислення, в якому людина шукає власне розв’язання проблеми, вміє по-новому підійти до її вирішення, вміє бачити нові проблеми задачі, здатна висловити ідеї, нетрадиційно мислити, швидко розв’язувати проблемні ситуації, має гнучкість, швидкість, легкість, оригінальність мислення, розвинену інтуїцію. 

Щодо розвитку почуттів, то їх треба вивільняти від інстинктивних і     перетворювати на високоморальні. 

Процес морального виховання студентів ми визначаємо як інтегративну якість. Його результатом повинен стати високий рівень моральної культури, моральної вихованості майбутнього фахівця.

Моральну культуру студента ми також визначаємо як інтегративну якість, що виявляється насамперед у системі моральних знань, умінь та відносин. Її стрижнем є моральний ідеал особистості.

Будь-яка практична діяльність людини базується на розумінні важливості та користі такої діяльності. Без високої моральної грамотності фахівець не зможе виконати свої професійні обов'язки. Однак дієвість етичної освіти виявляється не тільки у знанні основних положень моралі, умінні теоретично вирішувати професійно-моральні проблеми, а насамперед у формуванні високих моральних переконань, мотивів поведінки, самих вчинків.

Моральні відносини важливим компонентом моральної культури студентів.

У процесі формування моральної культури особистості відбираються моральні цінності, що становлять частину загальнолюдських цінностей. Формуються моральна свідомість і самосвідомість особистості у процесі її взаємодії з довкіллям.

Моральна свідомість окремого студента має різні форми і стани: у вигляді моральних почуттів та потреб, поглядів, переконань.

Коли говорять про моральні почуття, то звичайно мають на увазі почуття, що відчуває особистість, сприймаючи явища дійсності з погляду моралі, відштовхуючись від моральних цінностей, уявлень.

Предметом моральних почуттів, інтересів стають професійні обов'язки відповідно до професії.

Процес оволодіння професією є одним із ключових компонентів соціалізації особистості. Принципи загальнолюдської моралі є основою професійно-моральних норм.

Моральна свідомість студентів формується в процесі та під впливом усіх різноманітних видів діяльності. Провідною діяльністю студентів є навчально-пізнавальна, що містить елементи всіх інших видів діяльності — трудової, художньої, природоохоронної, спортивної, патріотичної та ін.

Саме у процесах діяльності та спілкування необхідно створювати такі умови, які посилять переживання студентами внутрішніх суперечностей між наявним і необхідним рівнем морального розвитку, моральну активність студентів, їх навчально-пізнавальну діяльність, моральне самовдосконалення.

Розвиток волі в процесі виховання так само важливий, як і розвиток почуттів: без неї неможлива інтенсивна духовно - моральна діяльність особистості, бо їй бракує сил, щоб опиратися зовнішньому злу, яке часто зустрічається на її життєвому шляху. Зі слабкістю волі пов’язана також нездатність особистості до ціннісно орієнтованої саморегуляції, зрада власним суспільно значущим  настановам, підкорення своїм негативним пристрастям та іншій з більшою ніж у неї сильною волею особистості. 

Воля, як і весь психічний світ, виникає і розвивається в процесі життя та виховання людини. Розвиток вольової регуляції поведінки нерозривно пов'язаний із розвитком спонукань. Для дітей характерні нестійкість спонукань, залежність їх від безпосередньої ситуації, чим зумовлюються імпульсивність і безсистемність дій. На наступних вікових етапах ситуативні спонукання об'єднуються в більш стійкі утворення з поступовим переходом у єдину мотиваційну систему, що визначає спрямованість поведінки. Разом з тим відбувається розвиток свідомої вольової регуляції поведінки й активності особистості. Людина набуває здатності оцінювати себе з тим, щоб не випадкові потяги керували її поведінкою, а система засвоєних і прийнятих правил і норм моральної поведінки.

Для юнацького віку характерний подальший інтенсивний розвиток вольових якостей. У цей період вони стають компонентами й рисами характеру особистості. У поведінці старшокласників проявляється стійкість у розподілі вольових зусиль відповідно до домінуючих інтересів. Вольова активність уже відповідає суспільним вимогам. Але які вольові якості і на якій стадії завершеності включаються в структуру характеру особистості - це залежить від багатьох обставин, зокрема й від перебігу процесу підліткового самоствердження, від соціального вибору та самовизначення в юності, від самовиховання кожної особистості.

Виховання волі - це процес виховання особистості загалом, а не певної якості. Вихідними положеннями виховання волі підростаючого покоління є:

1) правильне поєднання свідомого переконування з вимогливістю до поведінки людини;

2) забезпечення реального впливу вимог на життєві взаємини особистості з оточуючими, а також на її ставлення до самої себе;

3) поєднання свідомого переконування з організацією практичного досвіду здійснення особистістю вольових дій і вчинків.

Позитивне значення для виховання волі мають цілеспрямовані вправи, пов'язані зі свідомим прагненням особистості навчитися володіти собою, опанувати вольовим способом поведінки. Важливою умовою розвитку волі є інтерес до самовиховання волі. Існує чимало способів виховання вольової регуляції поведінки особистості в ситуаціях повсякденного життя. Кожну дію можна перетворити у вправу, якщо здійснювати її свідомо, а не за звичкою чи з почуття обов'язку. 

Отже, збалансований розвиток розуму, почуттів і волі в їхній єдності забезпечує моральне збереження особистості, за якої моральні, інтелектуальні та естетичні почуття надають її внутрішній силі врівноваженості й душевного миру.

